

НАШ ТВОРЧЕСКИЙ УДАРНЫЙ ТРУД — СЪЕЗДУ ПАРТИИ!

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Договор о сохранении здоровья



Основная цель программы «Здоровье», осуществляемой в Свердловске, — сохранение и укрепление здоровья, увеличение продолжительности жизни трудящихся при одновременном повышении производительности труда. Разработан комплекс социально-экономических мероприятий на промышленных предприятиях по охране труда и улучшению условий жизни работающих.

Реализуя программу «Здоровье» по Свердловску, кафедры коммунальной гигиены с курсом гигиены труда, нормальной физиологии, глазных болезней, внутренних болез-

ней № 2 заключили договор с производственным объединением «Уралхиммаш» на 1986—89 гг. по проведению научных исследований комплексной гигиенической оценки условий труда и состояния здоровья рабочих основных производств и профессий предприятия.

Исследования выявят соответствие технологических процессов и оборудования санитарным нормативам, позволят разработать оздоровительные мероприятия, обеспечивающие комплексное планирование и проведение производственной, профилактической и лечебной деятельности по снижению общей и профессиональной заболеваемости трудящихся.

В. КОНСТАНТИНОВ,
руководитель темы,
профессор.

Каждый сотрудник — поборник трезвости

На одном из последних профсоюзных собраний кафедры психиатрии ее заведующий профессор Б. А. Трифонов, председатель инструкторского общества борьбы за трезвость, рассказал о создании в стране Всесоюзного общества борьбы за трезвость, взявшего на свои плечи заботу о здоровье и активном образе жизни советских людей. Он внес предложение всем сотрудникам кафедры вступить в это общество. По уставу общества каждый член его обязан лично показывать пример воздержания от употребления спиртных напитков и достойного поведения в обществе и быту, а также ак-

тивно бороться за внедрение в жизнь противоалкогольного законодательства.

Сотрудники кафедры единодушно изъявили желание стать поборниками трезвости. Их заявления переданы в местный комитет.

Наш Верх-Исетский район по противоалкогольной работе занимает ведущие позиции в городе. Из 145 коллективов района в 52-х созданы первичные организации борьбы за трезвость. Коллектив кафедры психиатрии призывает каждого преподавателя вуза вступить во Всесоюзное общество борьбы за трезвость.

В. КАРПОВА,
асс., профорг кафедры.

Приглашаем в «Малахит»

Минувшее лето оказалось первым трудовым сезоном для отряда проводников «Диа-скур». Но увы, один отряд в 30 человек, естественно, не может принять даже треть студентов, которые хотели бы поработать проводниками. Ребята в этой профессии привлекают не только романтика дальних дорог, а умение ориентироваться в самых экстремальных ситуациях, умение общаться с совершенно разными людьми. Как это долж-

но пригодится в будущей профессии врача! Вот и родилась инициатива у ребят I курса стоматфака — создать свой факультетский отряд проводников «Малахит». Командиром отряда выбрали О. Юрченко, комиссаром Ю. Сырескину (обе с I курса стоматфака). Желающие вступить в отряд должны подавать заявления в комитет ВЛКСМ.

Д. ЛУТЕРМАН,
2 курс стоматфака.

СВЕРДЛОВСКИЙ МЕДИК

№ 5.
(1283).
ЧЕТВЕРГ,
13 ФЕВРАЛЯ
1986 г.

Основана
в 1935 году.

Цена 1 коп.

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, КОМИТЕТОВ ПРОФСОЮЗА, КОМИТЕТА ВЛКСМ
ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ СВЕРДЛОВСКОГО
ГОСУДАРСТВЕННОГО МЕДИЦИНСКОГО ИНСТИТУТА



Студенты VI курса лечебно-профилактического факультета на занятиях.

На снимке (на переднем плане): М. Гриценко, староста 623 группы, своей хорошей и отличной успеваемостью подающая другим пример добросовестного отношения к своему основному долгу — учебе.

Фото В. Степанова.

Здравоохранение языком цифр

● Национальный доход СССР за период с 1945 по 1984 г. увеличился в 16,3 раза, что позволило ежегодно увеличивать бюджет здравоохранения и физической культуры. Если в 1940 г. он исчислялся 0,9 млрд. руб., то в 1985 г. составил 17,2 млрд. руб. Это позволило нам к концу 11-й пятилетки иметь 3,6 млн. больничных коек, или около 130 коек на 10 тыс. населения.

● Ведущие капиталистические страны по обеспеченности больничными койками населения давно отстали от СССР: Япония — на 11 проц., ФРГ — на 14,7 проц., Франция — на 21,8 проц., Италия — на 31,4 проц., США — на 56 проц.

● Обеспеченность врачами населения нашей страны превышает таковую в Италии на 31,2 проц., в ФРГ на 33,6 проц., в США на 44,6 проц., в Англии и Японии на 57 проц. До революции в России этот показатель был в 8 раз ниже, чем в США.

● За годы 11-й пятилетки была проделана большая работа по дальнейшему укреплению и расширению сети медицинских учреждений в сельской местности. Особенно быстро росла сеть врачебных амбулаторий, число которых увеличилось почти на 2,2 тыс. и достигло 33 тыс.

● За 1960—1984 гг. численность научных работников, ведущих исследования в области медицины, возросла в 2,3 раза.

(По материалам журнала «Советское здравоохранение».)

РЕАЛИЗУЯ ПРОГРАММУ «ЗДОРОВЬЕ»

КАФЕДРА детских болезней с основами общей физиотерапии в течение многих лет разрабатывает две важнейшие научные проблемы в педиатрии — кожные проявления аллергии и гастроэнтерология. Широкие научные исследования по первой проблеме обобщены в двух монографиях, 2 докторских и 9 кандидатских диссертациях, 3 методических рекомендациях, десятках журнальных статей. Их результаты позволили решить такие сложные вопросы, как роль изменения различных звеньев иммунной системы (клеточного и гуморального иммунитета) в патогенезе аллергического диатеза, участие морфофункциональных нарушений органов пищеварения (кишечника, желчевыводительной системы), микроциркуляторных расстройств при аллергическом диатезе.

На основе исследований разработаны и внедрены в практическое здравоохранение конкретные рекомен-

дации по организации питания, медикаментозному лечению в период обострения и ремиссии аллергического диатеза. Разработан комплекс реабилитационных мероприятий для профилактики рецидивов заболевания.

Добиться таких результатов помогло нам создание многозвеньевой системы наблюдения за больными аллергическим диатезом (специализированный стационар — загородное отделение реабилитации — местная водолечебница — детский комбинат санаторного типа — поликлиническое наблюдение педиатра-дерматолога), не имеющей аналогов в отечественной и зарубежной практике. Открытие детского комбината санаторного типа в Свердловском объединении «Уралобувь» только за один год дало экономии в 293 рабочих дня.

По предложению Минздрава РСФСР на базе кафедры, в НИИ кожных и венерических болезней была создана школа пере-

дового опыта, где обучено более 200 педиатров и дерматологов различных регионов страны вопросам диагностики, лечения и профилактики аллергического диатеза.

Научные исследования по проблеме детской клинической гастроэнтерологии обобщены в 1 докторской и 3 кандидатских диссертациях, 4 методических рекомендациях, учебно-методическом пособии и во многих журнальных статьях. Проведенные исследования позволили установить ранее неизвестные закономерности изменения иммунной системы у больных хирургическим дуоденитом и показать роль этих изменений в возникновении рецидивов заболевания, развитии суб- и атрофии слизистой оболочки двенадцатиперстной кишки. Изучение указанных вопросов открывает перспективы для разработки новых методов лечения и профилактики рецидивов хронического дуоденита, профилактики язвенной болезни двенадцатиперстной кишки

● НАУКА — ПРАКТИКЕ

и заболеваний органов пищеварения, сопряженных функционально с двенадцатиперстной кишкой (холецистита, панкреатита, энтероколита).

В Свердловске и области был создан педиатрический гастроэнтерологический центр, включающий специализированные стационары, поликлинические отделения и отделения реабилитации. Совместными действиями гор- и областного здравоохранения, врачей центра и сотрудников кафедры была разработана система этапного лечения больных хроническим холециститом, дуоденитом и хроническими заболеваниями кишечника. За счет использования заводских профилактических детских комбинатов и пионерских лагерей санаторного типа, загородных отделений улучшился кодовый фонд для реабилитации больных с патологией системы пищева-

рения. Достижения сотрудников кафедры по детской клинической гастроэнтерологии позволили Минздраву РСФСР включить кафедру в число базовых учреждений РСФСР, обучающихся врачей-педиатров республики вопросам диагностики, дифференциальной диагностики и лечения органов пищеварения у детей.

Наряду с основными направлениями научных исследований сотрудники кафедры успешно решают вопросы диагностики и лечения эндокринных заболеваний, системы мочевыделения. Исследования по нефрологической патологии составляют часть республиканской программы.

Кафедра взяла на себя решение неотложной задачи педиатрии — выявления различных отклонений в здоровье детей, их лечение и профилактику рецидивов. В течение двух лет было обследовано более 5 тыс. детей, посещающих детские дошкольные учреждения объединения Ураласбест. Выявле-

ны хронические заболевания органов дыхания, системы пищеварения и мочевыделения, аллергический диатез, эндокринная патология, неврозы, расстройства со стороны сердечно-сосудистой системы. Сотрудники кафедры разработали и внедрили в детских дошкольных учреждениях рекомендации в виде создания детского комбината санаторного типа, а также плановой системы подготовки детей к посещению дошкольных учреждений. Экономический эффект от внедрения этих предложений составляет более 20 тысяч рублей — за счет сокращения потерь времени по уходу за больными детьми, а индекс здоровья возрос на 50 проц. и более.

О. СИНЯВСКАЯ,
профессор,
А. ЧЕРЕДНИЧЕНКО,
Н. ХРУЩЕВА,
А. ГРАДИНАРОВ,
доценты кафедры детских болезней с курсом физиотерапии.

УСПЕХОВ В СОЛДАТСКОМ ТРУДЕ!

Дорогие воины! Администрация и общественные организации СГМИ сердечно поздравляют вас с приближающимся праздником — Днем Советской Армии и Военно-Морского флота. Верим, что вы с честью выполните свой долг, охраняя Родину.

Желаем вам успехов в нелегком солдатском труде, крепкого уральского здоровья, личного счастья. Надеемся, что, вернувшись в родной институт, вы будете показывать сокурсникам пример серьезного, вдумчивого отношения к учебе, строгой дисциплины, активного участия в общественной работе. Армейская закалка будет вам верным помощником.

Ректорат, партком,
профком,
комитет ВЛКСМ.

МЫ СВОИХ ПРОВОЖАЛИ ДРУЗЕЙ



Общежитие педфака не большое. Мы знаем друг друга не только в лицо и по именам, но и всегда здороваемся, разговариваем, стараемся узнать, кто чем живет. И поэтому когда мы узнали, что тро-

их наших ребят — Сергея Безукладникова, Сергея Немцева и Александра Кицмана призывают служить в ряды Советской Армии, нам захотелось провести этот день как-то по-особенному, чтобы он

им запомнился.

Сергея Немцева все знают, как человека, увлеченного политикой, отличного политинформатора и добросовестного студента. Александр Кицман возглавлял в нашем общежитии недавно созданную зону трезвости. А Сережа Безукладников только в этом году поступил на I курс. Но несмотря на это, он, благодаря своей общительности и простоте, вскоре стал душой всего общежития. И сейчас, постигая азы солдатской науки, он, наверное, вспоминает данное ему здесь ласковое прозвище — Швейк, потому что Сергей удивительно напоминает этого всеми любимого литературного героя.

И, наверное, даум Сергеем и Саше было очень приятно сознавать, что все искренне волнуются и переживают за них. Вечером они увидели набитый до отказа уголок, знакомые лица друзей, коменданта Н. П. Втюрина. Она по-матерински тепло и ласково напутствовала ребят. Очень понравились призывникам шуточные записки в их адрес, вывешенные на стене. В дружеских шаржах все узнали будущих солдат, ловко справляющихся с невзгодами службы. Но гвоздем программы был, конечно, стол с домашними пирогами, печеньем собственного производства, тортами, изготовленными по рецептам Безукладников только в этом году поступил на I курс. Но несмотря на это, он, благодаря своей общительности и простоте, вскоре стал душой всего общежития. И сейчас, постигая азы солдатской науки, он, наверное, вспоминает данное ему здесь ласковое прозвище — Швейк, потому что Сергей удивительно напоминает этого всеми любимого литературного героя.

Прошел месяц с того памятного вечера. Сергей и Саша служат, мы учимся. Но долго не забудется день проводов, как символ дружбы и верности. Хочется отблагодарить М. Альбрехайте, В. Синеву, М. Утеву, А. Таланцева, Н. Гостюкину и многих других за то, что они помогли сделать этот вечер незабываемым для ребят. Я предлагаю последовать нашему примеру студентам других общежитий.

О. СУДАРИКОВА,
председатель
студсовета.

Фото А. Таланцева.

Для тех, КТО служит

ВОЗВРАЩАЙТЕСЬ В РОДНОЙ ИНСТИТУТ

Здравствуйтесь, друзья! Вот и началась для вас новая, во многом не похожая на прежнюю жизнь. И измерятся она не днями до сессии, а периодами — от приказа до приказа.

Армейская жизнь — трудная, но редко кто из ребят жалуется на нее. «Мы здесь взрослеем», — таково единодушное мнение всех ушедших в армию. А значит — это нужная школа, испытание на прочность характера, верности отношений, чуткости души. Сейчас идет сложнейшая переоценка всего, что было до армии. И еще, наверное, составление планов («на потом»). Как сложится жизнь, что получится, а что нет — это покажет время. Но будет очень здорово, если вы утвердитесь в выбранной профессии — ведь институт ждет вас!

Сейчас очень сложное время, поэтому мы очень надеемся на вас. Служите честно! Ведь вам сопереживают родители и близкие, друзья и однокурсники. Возвращайтесь! Мы очень ждем вас!

А. ГУЩА,
секретарь
комсомольской
организации потока
2 курса лечфака.

Я МЕДИЦИНЕ ВЕРЕН



Студенты только что сдали сессию. А я нахожусь на воинской службе. Очень часто вспоминаю институт, ребят, преподавателей и вот решил написать. У нас тут тоже горячее время. Направили меня после при-

зыва в Туркестан. До принятия присяги мы, новобранцы, наживали мозоли: чистили на кухне котлы, разгружали раскаленный цемент... В свободное время еще умудрялся что-то писать, рисовать и помогать в санчасти фельдшеру. Без медицины я не смог, хотя быть медиком в армии даже не мечтал. После принятия присяги меня хотели назначить оформителем при штабе. Но фельдшер запротестовал. Начальник медслуж-

бы устроил мне собеседование. Ни на одном экзамене в институте я так не потел! Как мне хотелось заниматься медициной! Гвардии рядовым или художником я смог быть всегда, а вот в медицине... И вот я военфельдшер!

Сначала меня послали в отдаленное подразделение, где я был единственным медиком. Оборудовал кабинет, вел приемы, «выбивал» лекарства... Не забыл меня и начальник медслужбы, — навещал, потом вызвал в санчасть

полка для стажировки. И оттуда уже больше не отпустил! Сейчас я работаю военфельдшером в санчасти полка, при большом многообразии практики. Это здорово, что в институте так требовали по анатомии и физиологии. Коллектив у нас чудесный! Все работают с невероятной самоотдачей.

Но по институту, ребята, Свердловску тоскую, особенно во время ночных дежурств. Привет всем. Успехов, мира всем вам, дорогие!

О. СЕМЕНОВ,
бывший студент
педфака, военфельдшер.
На снимке: О. Семенов.



РАБОТЫ — НА КОНКУРС

В этом году проходит X Всесоюзный конкурс студенческих научных работ по общественным наукам. В нем приняли участие и студенты нашего института. Ведь студент-медик, как правило, человек мыслящий, интересующийся проблемами сегодняшнего дня.

Возросший интерес к социальным проблемам обусловлен опубликованием проекта новой редакции Программы партии, проекта Основных направлений экономического и социального развития СССР, всей обстановкой подготовки страны к съезду партии.

Каждому студенту, изучающему историю партии, философию, политэкономии, научный коммунизм, предоставлено право участвовать в конкурсе, одновременно написав реферат по общественным дисциплинам. В результате отбора, проведенного преподавателями кафедры философии и научного коммунизма, на областной тур конкурса представлено 10 работ.

Круг вопросов, которые ставят и решают авторы, чрезвычайно широк! Это и теоретические проблемы диалектического материализма, и социальные проблемы международного анти-

военного движения, идеологической борьбы на современном этапе. Интереснейшие сочинения представлены по темам, где рассматривается связь медицины, профессиональной деятельности врача с мировоззрением, традициями и культурой, анализируются актуальные проблемы врачебной этики и медицинской деонтологии. Написаны замечательные работы, трактующие сущность человека с точки зрения философии и медицины, соотношение биологического и социального в человеке, критикующие теории наших идеологических противников. Назовем лишь некоторые: «О значении диалектической логики для развития понятий биологии» (автор А. Новоселов, 454 гр., руководитель — доцент А. А. Баталов); «Деятельность партии по развитию высшей медицинской школы (на примере СГМИ)» (автор Е. Володина, 281 гр., руководитель доцент Т. Г. Усольцева). Причины сохранения негативных явлений в поведении и сознании людей в условиях развитого социализма анализирует М. Степанова, 333 гр. (научный руководитель доцент А. И. Савенков);

● ТВОЕ МИРОВОЗЗЕРЕНИЕ, СТУДЕНТ

Победителем в смысле участия, своеобразным феноменом стала 335—336 группа, представившая 8 оригинальных конкурсных работ, которые готовили 14 авторов — половина группы. Диалектическое мышление, глубокие знания классической и современной философской литературы, хорошая эрудиция, самостоятельность и смелость, оригинальные находки, настоящий парад идей — вот атрибуты представленных сочинений.

И еще одна характерная черта — жизненная важность того, о чем писали ребята, — связь с практикой, отражение различных сторон общественного бытия. С содержанием своих работ авторы знакомят студенческую аудиторию, на заседаниях студенческого научного общества, на теоретических конференциях по общественно-политической практике.

Проблем много, есть над чем подумать. Садись и пиши! Через два года ты сможешь поделиться своими мыслями, став участником очередного конкурса студенческих работ по общественным наукам.

М. ФАДЕИЧЕВА,
ассистент кафедры
философии
и научного
коммунизма.

По долгу совести

Рабочий кабинет. Впрочем, слово «рабочий» как-то не совсем вяжется с его престижной комфортабельной обстановкой: телевизор, баром, мягкая мебель. Сверхпочтительность секретаря-референта, его краткое напоминание «патрону» о встрече с иностранной делегацией свидетельствуют о том, что человек, занимающий удобное кресло за массивным столом, — фигура значительная. В самом деле, Андрей Андреевич Кузьмин преуспевает — профессор, лауреат Государственной премии, без пяти минут министр...

Сегодня день приема по личным вопросам. В книге записавшихся значится еще шесть посетителей, а приемная уже пуста. Да и этот, последний, ведет себя как-то странно: тянет время, мнется, оглядываясь на свою спутницу.

— Говорите прямо: что вы хотите? — с явным раздражением одергивает его Кузьмин. И в ответ слышит невероятное: «Я хочу, чтобы вы оставили это место».

Как случилось, что та-

● ПРЕМЬЕРА

лантивный хирург Кузьмин и преданный ему помощник Ермаков, сутками не выходявшие из операционной, пожертвовав своим призыванием ради славы, степеню и званий, незаметно для себя и остальных превратились в бездушных чиновников? Первой сделкой, изменой врачебному долгу был отказ оперировать инженера Марусина. Жизнь этого смертельно больного человека продлилась только благодаря самоотверженности другого хирурга — учителя Кузьмина, рискнувшего сделать операцию, несмотря на, казалось бы, ее очевидный неуспех. А моральная гибель молодого журналиста Грановича? Разве не руками Ермакова, с молчаливого согласия Кузьмина, была сфабрикована гнусная клевета и подложное письмо, лишившее начинающего газетчика возможности реабилитировать себя, доказать свою правоту? Гранович теряет не только работу, он теряет веру в людей, в себя, в свою профессию, в те высокие слова и идеалы, которыми он так дорожил и которые так истово защищал.

Посетитель, пришедший к Кузьмину, ничего не требует для себя лично. Цель его визита одна — восстановить поправную справедливость.

— Но кто вы такой, что позволяете себе судить об этом? — изумляется Кузьмин.

— Просто человек. — Но кто вы по профессии? — допытывается Ермаков.

— Металлург, врач, металлург... Какая разница? Неужели по этому признаку вы будете разговаривать со мной как-то иначе?

Да, будут. И зритель убеждается в этом, видя, как в зависимости от предполагаемого статуса неизвестного субъекта ведут себя зам. министра, а особенно его секретарь: пытается выставить даже с помощью милиции (если это простой проситель «с улицы»), предлагает коньяк и кофе («Вы не из народного контроля?»). Нет, посетитель не шантажист, не «ответственный товарищ», не маклер, нанятый устраивать чужие дела. Он — материализованная совесть Кузьмина, которая долго молчала, успокоенная глэдскими конъюнктурными доводами Ермакова, способного любую подлость оправдать расхожей философией в духе: для достижения цели все средства хороши. Раскаяние, нравственное прозрение не коснется дельца от науки. А какое решение принимает Кузьмин? Об этом вы узнаете, посмотрев новый, серьезный спектакль, в котором заняты заслуженный артист РСФСР А. А. Катков, народные артисты РСФСР В. И. Марченко и В. А. Воронин, а также актрисы Т. М. Сушкова и Т. Е. Скипочка. Режиссер-постановщик — засл. деятель искусства РСФСР А. Попов.

Н. ДУЗЕНКО.